Tema 7: Elementet e stereometrisé

Prizmi. Prerjet e prizmés me rrafsh

Poliedér €shté figuré gjeometrike e cila pérb&het(kufizohet)
nga shumékéndésha. Shumékéndéshat ndryshe njihen edhe si
fage.Trupa gjeometrik té till€ jané: prizmi, piramida etj.

Cdo poliedér pérbéhet nga faqget,tehet dhe kulmet.
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“Prizma éshté poliedér i kufizuar me dy shumékéndésha té
puthitshém g€ shtrihen n€ dy rrafshe paralele, kurse faget tjera - B
jané paralelograme qc kan€ nga njé brinjé€ té€ pérbashkét me
¢donjérin prej dy shumékéndéshave.
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T€ dy faget paralele quhen baza, kurse tjerat -fage anisore; te gjitha faget anésore e pérbéjné
sipérfagen anésore to prizmit. Brinjet e bazave quhen tehet e bazgs, kurse te gjitha te tjerat -tehet
anésore to prizmes. Largésia ndermjet bazave quhet lartésia e prizmés.

Nése tehet anésore t€ njé prizmi jané normale me bazat e tij, ateheré ajo prizém quhet i drejté, kurse
pérndryshe — prizém i pjerrét.

Dallojmé disa lloje té prizmit sipas llojit t€ baz€s . Ato jané: prizmi trekéndor, katérkondor,
pesékéndor, gjashtékéndor..

Pyetje

1.Jep definicionin pér prizmin!

2. Jep definicionin pér poliedrin!

3.Prej cilave pjesé pérbéhet poideri?

4.Jep definicionin pér bazén e prizmit?

5. Jep definicionin pér prizmin e drejté!



Véllimi dhe syprina e prizmit

Syprina e prizmit llogaritet me formulén:
S=2B+M

B-baza e prizmit,

M- &shté€ syprina e siérfaqes anésore.

Syprina anésore e M llogaritet me formulén
M=P-s

P- Perimetri i prerjes normale

s-gjatésia e tehut anésor

Syprina anésore e prizmit t€ drejté llogaritet me formulén
M=P-H

P-perimetri 1 bazés

H- lartési e bazés

Véllimi i prizmit llogaritet me formulén
V=B-H

B-baza

H-larésia e bazés

Detyra

1.

Tehet e bazave té nj€ kéndi trekénédor jan€ 25dm, 29dm dhe 36dm kurse syprina €shté
1620dm?. Njehso syprinén anésore dhe larésiné e prizmit.

Llogarit véllimin dhe syprinén e prizmit t€ drejté me baz€ romb me dijagonale 6 cm dhe 8
cm dhe lartési t€ prizmit 14cm.

Tehet e bazés sé nj€ prizmi trekéndor jan€ 3 cm, 5 cm dhe 7 cm, kurse njé teh anésor éshté 8
cm, 1 cili me rrafshin e bazés formon kénd prej 60. Njehso véllimin e prizmit.

Tehet anésore t€ njé prizmi trekéndor jan€ nga 20 cm. kurse largesia ndermjet tyre eshie 13
cm, 14 cm dhe 15 cm. Njehso vellimin e tij.

. Njehso véllimin e kuadrit me dimenzione a=4cm, b=2cm, ¢ 3cm. Njehso syprinén dhe

véllimine prizmit.



Piramida. Prerjet e piramidés me rrafsh

Piramida €shté poliedér i1 kufizuar me nj€ shumékéndésh konveks, kurse faget tjera jané trekéndésha
q¢€ kané njé kulm té pérbashkét.

Shumékéndéshi quhet baza, trekéndéshat -faget anésore, kurse kulmi i tyre
1 pérbashkét - maja e piramidés.

Largésia prej rrafshit t€ bazés quhet lartésia e piramidé€s shénohet me H.

Piramida baza e t€ cilit éshté shumékéndésh i rregullt, kurse tehet anésore
jane to barabarta ndermjet veti quhet piramida e rregullt.

Pjesa e piramidé€s ge gjendet ndérmjet bazés dhe nj€ prerje paralele quhet piramida e cunguar.
Dallojmé disa lloje t€ piramidés sipas llojés sé& bazés. Ato jané: trekéndore, katérkéndore,
pesékéndore, gjashtékéndore
Ushtrime

1. Jepni definicionin pér piramidén!

2. Cka quajmé piramidé¢ té rregullt?

3. Cka quajmé piramidé té€ cunguar?

4. Cka éshté baza, fage an€sore dhe maja e piramidés?



Véllimi dhe syprina e piramidés

Sypina e piramidés llogaritet me formulén
S=B+M
B-baza, M-sipérfage anésore,

Véllimi llogarit me formulén

1
V= —~BH
3

B-baza, H-lartésia
Detyra

1. Piramida e rregullt katérkéndore e ka bazén a = 12 cm dhe apotemé h =8 cm. Njehso
syprinén e piramidés !

2. Njehso véllimin e piramidé€s katérkéndore me diagonale d=16 cm té bazés dhe tehun anésor
s=17cm!

3. Baza e njé€ piramide €shté drejtkéndésh me brinjé a=54cm dhe H=36 cm, T€ njehsohet
syprina dhe véllimi i puramidés.

4. Njehso véllimin e piramidés me tehet e bazé€s 17 cm, 25 cm, 26 cm dhe larté€si H= 20 cm.

5. Baza e njé piramide €shté drejtkéndésh me brinjé a =16 cm dhe b 6 cm, rénza e lartésisé
&shté né€ prerjen e diagonaleve t€ bazés dhe véllimi €shté 128 cm. Cakto syprinén anésore M
té piramidés.

6. Njehso syprinén e piramidés sé€ rregullt katérkéndore:
a) me lartésin€ 15 dm dhe syprinén e bazés 256 dm:

b) me tehun anésor 37 cm dhe apotemén 35 cm.

Nése keni paqartési n€ lidhje me mésimet mos hezitoni t€ mé shkruani né email:
lirie_memeti@hotmail.com
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